

昆山高新区:聚“头雁”兴产业强发展

吕科

人才是第一资源,头雁人才矩阵更是未来产业发展的重要引擎,带动一个新兴产业发展。近年来,昆山高新区不断创新引才方法,着力构建人才引育磁场,努力发挥头雁人才效应,助力昆山高新区高新技术产业高质量发展。

一年连破两项世界纪录

2023年12月18日,协鑫光电储能产业一体化项目签约落户昆山高新区。同年12月27日,总投资50亿元的协鑫光电钙钛矿GW级项目在昆山高新区奠基,这里将建设全球首条大规模2GW钙钛矿生产线,目标直指千亿元级产业基地。

昆山高新区在钙钛矿领域的发展,其背后有着昆山协鑫光电材料有限公司创始人、董事长范斌对行业发展的清晰认知以及对钙钛矿光伏组件的前瞻布局。

在范斌看来,钙钛矿是最具商业化前景的下一代新兴光伏技术,具有性能更优、成本更低等显著优势,是支撑“双碳”目标实现的核心技术之一。

2019年,昆山协鑫光电材料有限公司落户昆山高新区,当年就建成了10MW级别大面积钙钛矿组件中试生

产线,完成了相关材料合成及制造工艺的开发;2020年年底,该企业正式筹建全球首条100MW钙钛矿组件量产线。

范斌介绍说:“也就半年时间,在2021年年中,我们的100MW量产生产线开始进入试生产阶段。”

5年砥砺前行,5年芳华绽放。作为一名头雁人才,范斌不仅是企业管理者,也是技术带头人。他带头攻坚克难,几乎每年都有技术上的研发突破,与团队成员共同攻克了一个又一个技术难题。

2023年年底,协鑫光电在钙钛矿单结组件、叠层新技术领域连破两项世界纪录,尤其是率先将钙钛矿组件尺寸从“平方厘米级”提升至“平方米级”,单结组件转化率达18.04%,叠层组件转化率达26.34%,打破了钙钛矿行业“天花板”,创造了新纪录,不断刷新中国品牌在世界舞台的高度与影响力。

协鑫光电GW级项目,作为该企业全球研发总部、未来上市主体、持股平台以及全球集团总部所在地,其计划建设厂房、研发办公及总部大楼等建筑面积约12.9万平方米,预计2024年下半年建成投产,2027年产值有望突破百亿元。

范斌表示,协鑫光电钙钛矿GW级项目将带动更多配套企业、优质项目、先进技术加速集聚,为昆山高新区新能源产业发展注入强劲动能。

产业发展重在集聚人才

引进范斌团队实现新能源产业破题发展,是昆山高新区以才促产的典型案例。

为了吸引留住更多像范斌这样的人才,昆山高新区大力实施新一轮“小升高”及高企培育3年计划,全域推行“企业创新积分制”,完善“科小—高企—瞪羚—独角兽”企业梯度培育机制,着力解决企业融资难题,设立运作“科创贷”“智租融”等金融平台,引导金融“活水”浇灌人才“沃土”。从资金到政策,昆山高新区拿出了满满的诚意吸引更多人才的目光。

截至目前,昆山高新区拥有国家人才计划入选者74名、江苏省双创人才(团队)59个、姑苏领军(团队)116个、昆山双创人才(团队)336个。昆山高新区专利授权量居昆山市第一,其中发明专利授权量为昆山市第二,有效高企总数达820家,4年间翻了一番。

功以才成、业由才广,产业发展重在人才集聚。近年来,昆山高新区实施人才引领发展的战略举措,持续推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合,集聚、培养一批高端产业人才团队,提升现有产业,培育发展未来产业,让一些想干事、能干事、干成事的科技领军人才挂帅出征,在争先进阶中获得主动权、登临制高点。

在先进计算产业领域,在中科可控聂华领衔下,中科可控2023年被评为国家级专精特新小巨人企业,已成为昆山高新区发展先进计算产业创新集群的领军企业;在生命健康产业领域,在瑞博生物梁子才带领下,瑞博生物近日与德国勃林格格罗格翰签约,宣布合作完成总交易额超20亿美元项目……

引进一个人才、集聚一个团队、培育一个企业、带动一个产业,昆山高新区正持续发挥头雁人才促进高新技术产业发展的链式效应。

昆山高新区正在以全球视野引进海内外高精尖人才,积极构建引进、培养、使用、留住国内外人才的机制体系,不断开展产业研究和技术创新,聚天下英才而用之,持续构筑人才创新发展新高地。

宜春丰城高新区:深入285家企业“入企听诉”建清单



图片来源:宜春丰城高新区

“言必行 行必果”,让企业真正感受到了家的温暖。近日,在宜春丰城高新区开展的“入企听诉”活动中,江西拓睿斯新能源材料有限公司负责人向营商环境联络员如是说。

此次“入企听诉”活动中,各企业负责人直抒己见,对宜春丰城高新区深入企业走访,助力民营企业发展的做法给予了充分肯定,同时对丰城市及宜春丰城高新区发展、产业链招商线索及配套需求、优化营商环境等方面提出很多意见建议。

自该活动启动以来,宜春丰城高新区领导班子成员带领营商环境联络员深入走访285家企业,收集企业所反映的优化办证流程等问题180余个,当场解决问题6个。同时,宜春丰城高新区安排专人对企业反映的问

题进行逐条分析、梳理分类,建立问题清单,根据问题类别,营商环境联络员会同宜春丰城高新区相关局室负责人做好企业问题的协调解决工作。对于共性问题,宜春丰城高新区召开专项推进会协调解决;对于个性问题,宜春丰城高新区量身定制解决方案,对企业所提问题将进行一跟到底,逐项销号,真正把企业反映的问题解决到位。

为持续优化民营企业发展环境,服务保障民营经济高质量发展,宜春丰城高新区将继续通过多渠道、多形式开展常态化“服务进企业”等活动,拓展服务领域,创新服务举措,“零距离”倾听企业心声,让企业放心投资、专心经营、安心发展,全面助力宜春丰城高新区取得新发展、新突破。

章佩玉

小屋暖心 乐山高新区建劳动者驿站

本报讯 渴了能喝水、累了能歇脚……为了提高户外劳动者的幸福感、满意度,乐山高新区持续在个性化、特色化、细节化服务方面下功夫,为劳碌奔波的户外劳动者提供“温暖港湾”——工会户外劳动者服务站点(劳动者驿站)。

乐山高新区市民广场有个宽敞明亮、干净整洁、温馨惬意的劳动者驿站,饮水机、微波炉、空调等各类设备一应俱全。这里免费为户外劳动者提供休息座椅、报刊阅读、饮用水等服务,吸引了不少户外劳动者前来休息补充能量。

“我带的午饭有了固定的加热场所,平时想歇脚取暖也可以过来!”环卫工人赵大姐说,劳动者驿站让她们有了切切实实的幸福感。优于以往设立的临时爱心站点,这里的劳动者驿站更像是户外劳动者的专属阵地,归属感满满。

目前,乐山高新区累计建设工会户外劳动者服务站点8家,每家面积15-60平方米,分别分布在乐山市市中区安谷镇、民和社区、洛都社区等点位,近期将陆续投用。这些劳动者驿站让环卫工人、外卖员、货车司机等户外劳动者在工作路上有了歇脚地。该高新区还将尽可能地满足户外劳动者多样化需求,让户外劳动者感到暖心,也让这座城市更有温度。

劳动者驿站是服务关爱户外劳动者的重要窗口,也是乐山高新区切实将主题教育成果转化为民办实事的生



图片来源:乐山高新区

动实践。乐山高新区总工会相关负责人表示:“户外劳动者服务站点(劳动者驿站)建设充分利用地域资源、合理选址,科学规划、因地制宜推进。同时,考虑在户外劳动者相对集中的城区、距离户外劳动者工作范围较近的地方,统一

安装灯箱标识,即使在夜间也方便户外劳动者清楚查找驿站所在位置,为劳动者带来便利。”

接下来,乐山高新区将进一步完善劳动者驿站建设管理运维机制,拓展劳动者驿站服务功能,提升劳动者驿站综

合服务能力。同时,乐山高新区将以劳动者驿站为依托,常态化开展形式多样的特色服务,用心、用情、用力将劳动者驿站打造成为服务对象更广、开放时间更长、服务标准更高的关爱户外劳动者的暖心“港湾”。

刘春梅

咸宁高新区:总投资75.4亿元项目集中开工

本报讯(特约通讯员 庆雪萌) 1月25日,2024年一季度咸宁市重大项目集中开工活动,在咸宁高新区通宇卫星通讯(湖北)有限公司项目现场举行。

2024年一季度,咸宁高新区集中开工项目19个,总投资75.4亿元,年度计划投资16.35亿元。其中10亿元以上项目3个,亿元以上项目13个,主要包括投资20亿元的通宇卫星通信产业园项目、投资4.5亿元的世丰智能家居产业园项目等,涵盖大健康、食品饮料、电子信息、智能制造、新能源新材料等重点产业和民生保障、生态环保等产业基础设施配套项目。

其中,咸宁高新区企业通宇卫星通讯(湖北)有限公司建设的通宇卫星通信产业园一期,总用地约120亩,总投资约10亿元,主要建设卫星通信、毫米波、包装及相关配套产业链。项目一期建成投产后,预计年工

业产值10亿元,年税收8000万元,新增就业约200人。该项目全部建成投产后,年产值可达40亿元。

“卫星产业链技术是全球前沿技术。通宇通讯在卫星产业链前端有成熟产品,并且有成熟订单。我们到咸宁高新区建成项目后,将马上投产,争取早日实现效益。”通宇通讯副总裁周松说。

近年来,咸宁高新区牢固树立“产业为先、项目为王、招商为要”发展理念,坚持把抓项目、促投资作为高质量发展的重中之重,稳步扩大投资规模,全面提升发展质效。

下一步,咸宁高新区将以此次集中开工活动为契机,全力以赴抓好项目建设和服务保障,统筹做好高效率推进实施和高标准安全管理,推动产业项目“规划图”尽快变成“施工图”“实景图”,以项目建设“开门红”带动经济发展“全面红”“全年红”。

杭州高新区:登榜央广“专精特新·年度高地”

本报讯 近日,中央广播电视台“创新引领新型工业化”2023专精特新·制造强国年度盛典在央视财经频道播出。活动现场发布5个“专精特新·年度高地”,杭州高新区位列其中。

专精特新中小企业是指具备“专业化、精细化、特色化、新颖化”发展特征的中小企业。这些企业规模虽小,但不断突破关键核心技术,增强我国产业链、供应链韧性,是推进新型工业化的主力军和排头兵。

目前,杭州高新区(滨江)已构建完善“创新型中小企业—浙江省专精特新中小企业—浙江省级隐形冠军—国家级专精特新小巨人企业—国家级制造业单项冠军”梯度培育体系;2023年新增浙江省专精特新中小企业310家、国家级专精特新小巨人企业21家;累计培育浙江省级专精特新中小企业477家、浙江省级隐形冠军15家、国家级专精特新小巨人企业65

家、国家级制造业单项冠军7家,持续位列浙江省第一方阵。

2023年以来,杭州高新区(滨江)持续强化企业发展资源保障,出台杭州高新区(滨江)级专精特新专项政策,发挥政策导向作用,统筹资金、空间、金融、人才、服务等要素向专精特新中小企业集聚,已兑付专项资金5580万元;不断完善企业服务体系,累计开展专题辅导会10场,参会企业超500余家,累计走访企业4137家次,协调解决问题2256项;加快推动企业转型升级,依托浙江省智能制造专家委员会,打造浙江省产业数字化服务商集聚高地,通过专家指导、专题培训、市场对接等形式,引导信息工程服务企业向系统解决问题供应商转型。

接下来,杭州高新区(滨江)将进一步聚焦优质企业精准引育,完善体制机制长效服务,引导优质资源加快集聚,助力更多国家级专精特新小巨人企业脱颖而出。

涂心如

“创新积分贷”在银川高新区落地生花

本报讯(记者 张伟) 近日,记者获悉,银川高新区自2023年5月出台《“企业创新积分制”工作指引(1.0)》以来,创新积分工作成效显著。

其中,中国邮政储蓄银行宁夏分行是银川高新区首个成功发放“创新积分贷”的金融机构,为宁夏创新积分工作起到了示范引领作用,让积分真正变成“真金白银”,同时为创新积分工作奠定了基础。

据介绍,宁夏某粮油有限公司成立于2006年,为宁夏回族自治区专精特新中小企业,主要从事大米加工生产销售,年销售收入6000万元。2007年以来,该企业获评宁夏回族自

治区级信用企业、宁夏回族自治区应急粮食储备企业、中国产品质量协会AAA级企业。随着企业规模扩大、产品升级,短期流动资金紧张成了该企业需破解的难题。

中国邮政储蓄银行宁夏分行利用企业创新积分数据,为企业成功发放500万元“创新积分贷”,送上一场“及时雨”。同时,中国邮政储蓄银行宁夏分行了解到该企业符合民贸名品贴息的要求,可申请贷款贴息,享受全额贷款利息一半的优惠政策。基于与政府良好的合作关系,分行还积极为企业争取优惠政策,帮助企业获得贷款贴息,不但为企业解

决了燃眉之急,还在最大程度上节省了企业资金成本,获得企业点赞。

此后,中国邮政储蓄银行宁夏分行又主动联系了宁夏某建材有限公司。该企业成立于2011年,主营业务主要涉及铝合金型材、不锈钢制品、玻璃幕墙、塑料型材、铜型材的加工、制作、安装及销售等。为助力企业行稳致远,中国邮政储蓄银行宁夏分行主动为企业量身定制综合金融融服务方案,为企业优化贷款方案,并向企业推荐分行“创新积分贷”产品,最终为企业成功发放贷款300万元。

据悉,中国邮政储蓄银行宁夏分

行践行大行担当,主动与银川高新区对接,积极探索新模式、拓展新领域。分行积极了解创新积分评价对象及范围,获取创新积分企业名单,开发创新积分专属产品;与银川高新区管委会共同走访多个孵化园及园内企业,加强协作沟通,通过“预授信名单制营销先行、特色数据接入并进”方式,扩大了小微易贷创新积分模式对创新积分企业的服务覆盖。

下一步,银川高新区将继续深化与金融机构业务合作,进一步扩容创新积分覆盖面,进一步助力科创企业加快创新步伐,进一步推进创新积分赋能高质量发展。